

對國家級經濟技術開發區工作作出重要指示

習近平：激發創新活力和內生動力 構建新發展格局

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對國家級經濟技術開發區工作作出重要指示指出，建設國家級經濟技術開發區是我國推進改革開放的重要舉措。40年來，國家級經濟技術開發區堅持擴大開放，深化改革創新，艱苦奮鬥、銳意進取，為開放型經濟新體制建設、區域協調發展和產業高質量發展作出了積極貢獻。

習近平強調，新時代新征程，國家級經濟技術開發區要不斷激發創新活力和內生動力，積極參與構建新發展格局，以高水平對外開放促進深層次改革、高質量發展。

擴大國際合作 打造「投資中國」品牌

習近平強調，新時代新征程，國家級經濟技術開發區要深入貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，堅持黨的全面領導，貫徹新發展理念，緊緊圍繞推進中國式現代化，不斷激發創新活力和內生動力，積極參與構建新發展格局，以高水平對外開放促進深層次改革、高質量發展。要勇當改革開放的排頭兵，進一步完善高水平對外開放體制機制；積極參與高質量共建「一帶一路」，擴大國際合作，創新招商引資方式，助力打造「投資中國」品牌；鞏固提升先進製造業產業基礎，推動產業高端化、綠色化、數字化，打造數字產業、未來產業，因地制宜發展新質生產力。

當好推進高水平對外開放的先行者

國家級經開區40周年座談會20日在天

津召開。中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰在會上傳達習近平重要指示並講話。

何立峰指出，習近平總書記重要指示是新時代新征程做好國家級經開區工作的根本遵循和行動指南。要深入學習貫徹習近平總書記重要指示精神，深刻認識國家級經開區發展面臨的新形勢，圍繞中心服務大局，打造體制機制改革創新的試驗田，當好推進高水平對外開放的先行者，建設因地制宜發展新質生產力的示範區，爭做區域開放和區域協調發展的推動者，成為推動經濟轉型升級、服務構建新發展格局的生力軍，努力開創經開區工作新局面。

商務部、中央編辦、工業和信息化部、自然資源部、天津、江蘇、安徽、廣西和部分國家級經開區負責同志作了發言。

數看國家級經開區

- 2023年，全國229家國家級經開區地區生產總值15.7萬億元，同比增長6.4%。其中：第二產業增加值9.4萬億元，同比增長3.9%；第三產業增加值6.1萬億元，同比增長9%。
 - 229家國家級經開區財政收入2.7萬億元，同比增長5%；稅收收入2.5萬億元，同比增長9.4%。
 - 229家國家級經開區進出口總額10.1萬億元（其中，出口6萬億元，進口4.1萬億元）；實際使用外資395億美元。
- （單位：人民幣）（數據截至2023年）
數據來源：商務部外資司

習近平為國家級經開區建設擘畫新藍圖

【大公報訊】據新華社報道：習近平總書記近日對國家級經濟技術開發區工作作出重要指示，充分肯定國家級經開區40年來的發展成就，並對新時代新征程國家級經開區建設提出新要求。大家表示，要深入學習貫徹習近平總書記重要指示精神，艱苦奮鬥、銳意進取，為建設更高水平開放型經濟新體制、推動高質量發展貢獻力量。

「習近平總書記的重要指示為國家級經開區建設指明前進方向、提供根本遵循，令人倍感振奮。」商務部外國投資管理司司長朱冰表示，商務部將牢記使命擔當，努力改革創新，完善工作機制，發揮牽頭部門作用，會同相關部門和地方，指導和推動國家級經開區積極參與構建新發展格局，以高水平對外開放促進深層次改革、高質量發展，以釘釘子精神和「繡花」功夫全力抓好落實。

1984年9月，大連經濟技術開發區作為我國第一家國家級經濟技術開發區獲批成立。截至目前，國家級經開區數量達到229家，遍布31個省（區、市）。

「總書記對國家級經開區建設的肯定與期許令人信心倍增。」大連光洋科技集團黨委副書記田兆強深有感觸地說，企業扎根大連經開區30年，從最初幾台設備到如今建立起25萬平方米智能製造裝備產業園，是大連經開區發展的見證者、建設者和受益者，未來還將繼續在這片熱土上搶抓新機遇、實現新發展。

展。

勇當改革開放的排頭兵

建設國家級經濟技術開發區是我國推進改革開放的重要舉措。立足新的歷史方位，貫徹落實好習近平總書記的重要指示精神，國家級經開區要勇當改革開放的排頭兵，進一步完善高水平對外開放體制機制。

「總書記對國家級經開區提升開放帶動作用提出更高要求，讓我們感到重任在肩。」天津經濟技術開發區黨委書記、管委會主任洪世聰說，天津經開區將繼續在打造改革開放新高地上做示範、在服務京津冀協同發展上當表率、在推動產業高質量發展上當標桿，做好鏈接國內國際雙循環的重要節點，在服務國家重大戰略、深化改革擴大開放上走在前列。

黃埔海關所屬穗東海關關長王永俊是一個「老經開區人」，工作近30年，他見證了廣州經開區內的外貿企業從最初幾十家到如今6000多家。王永俊表示，海關部門將充分釋放綜合保稅區、跨境電商、加工貿易、減免稅等政策紅利，助力地方產業優勢與海關政策優勢相結合，以海關改革助推完善高水平對外開放體制機制。



掃一掃看全文

什麼是國家級經開區？

話你知道

國家級經濟技術開發區（簡稱：國家級經開區）是由國務院批准成立的經濟技術開發區，管理部門為商務部。目前我國的國家級經開區已經達到229家。

1984年國務院批准了首批國家級經開區成立，並於90年代伴隨改革開放的進程不斷發展壯大，今年是首批國家級經開區成立40周年。經濟技術開發區是中國為實行改革開放政策而設立的現代化工業、產業園區。最早在沿海開放城市設立，後來在全國範圍內設立，實行經濟特區的某些較為特殊的優

惠政策和措施。在級別上，可以分為國家級、省級和省級以下開發區。各個開發區都設立了管理委員會作為日常工作的管理機構，且管委會都行使一級政府的綜合職權。

建設經開區的目的是引進、吸收先進技術和現代管理經驗；擴大出口貿易，增加外匯收入，積累建設資金；開發國內緊缺產品，滿足全國生產建設需要；及時掌握和傳播經濟技術信息；培養各方面人才，以適應進一步對外開放工作的需要。

資料來源：商務部



▲10月15日至16日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在福建考察。這是16日上午，習近平在中國（福建）自由貿易試驗區廈門片區考察時，同綜合服務大廳窗口工作人員親切交流。

勇立潮頭開新篇

——習近平總書記在福建和安徽考察紀實

新華社播發

【大公報訊】在學習貫徹黨的二十屆三中全會精神的熱潮中，習近平總書記開啟了一趟行程密集的考察調研，從東南沿海到江淮大地，四天時間，兩省四市，看大潮正起、千帆競發。

在福建，於美羅海島感受鄉村振興新路徑，在廈門回憶筆路藍縷創業史，展望經濟特區、自貿試驗區光明未來。「這裏的變化是當年難以想像的」，閩山閩水物華新。在安徽，於千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技創新、產業創新異軍突起。「每一次來都有新的飛躍」，苟日新，日日新，又日新。

勇立潮頭、奮勇爭先，銳意進取、善作善成，中國式現代化的嶄新篇章在實幹中成就。

用好關鍵一招

「在全面深化改革、擴大高水平開放上奮勇爭先」

「廈庇五洲客，門納萬頃濤」。廈門，中國改革的前沿，對外開放的窗口。這裏也是習近平同志當年到福建工作的第一站，「第一次直接參與沿海發達地區的改革開放」。當時，廈門經濟特區正處於起步發展階段，習近平直接領導推動了一系列改革探索。

16日上午，習近平總書記來到中國（福建）自由貿易試驗區廈門片區考察，參觀自由貿易試驗區建設成果展。展廳序廳，一段視頻展現了廈門改革開放的非凡歷程，習近平總書記駐足，凝視着視頻中一幕幕滄桑巨變，筆路藍縷的創業歲月如在眼前。展台上，擺放着一本藍色封皮的《1985年—2000年廈門經濟社會發展戰略》，習近平總書記拿起仔細翻閱。

那是30多年前，習近平同志率領，帶領十幾家單位、100多位專家教授和相關工作者組成課題組，經過廣泛調研和反覆論證，形成的一份着眼廈門未來15年發展的戰略報告。「這是當時開會的合影，時間過得真快。」書中第一頁的老照片攝於1988年3月25日，習近平同志為這項發展規劃主持召開論證會。

往事如潮，點點滴滴，記憶猶新。習近平總書記仔細察看書中的編輯委員會名單，清晰記得當時每個人的職務、分工。「當時，我們把國內許多有名的經濟學家請來了……」

「編這個規劃的時候，自由港怎麼搞？人員如何自由進出？金融、貨幣政策什麼樣？不知道，就去摸索，試點先行，摸着石

頭過河。看到今天的廈門，我們感到很欣慰。我們在這裏參與了創業，如今的發展，比我們當時想像的還要好。」

在聽取福建省委和省政府工作匯報時，習近平總書記說：「福建歷來富於改革創新精神，很多改革走在全國前列。」

建設生態省、長汀水土流失治理、鬆綁放權、科技特派員制度、數字福建、晉江經驗、集體林權制度改革、三門醫改……習近平總書記一一列舉源自福建的改革創新經驗：「這些，我在福建工作的時候，有的是見證，有的是親歷和參與。總之，福建是一個生機勃勃、勇立潮頭的地方。」

黨的二十屆三中全會擘畫了進一步全面深化改革的壯闊藍圖。全會召開以來，習近平總書記主持召開重要會議、研究部署重大改革舉措、深入基層考察調研，要求各地各部門緊密結合實際，因地制宜，主動作為，推動全會精神貫徹落實。

安徽，中國農村改革的發源地。小崗村當年的創舉，成為我國改革開放的一聲春雷。習近平總書記對安徽推進深層次改革和高水平開放提出明確要求：勇於開展首創性、差異化改革，打造內陸改革開放新高地；全方位擴大對內對外開放，形成陸海內外聯動、東西雙向互濟的全面開放格局。

走好必由之路

「推進中國式現代化，科技要打頭陣」

黨的十八大以來，每次來安徽考察，習近平總書記都聚焦科技創新。

2016年來皖，考察中國科技大學、中科大先進技術研究院時說：「我們要增強使命感，把創新作為最大政策，奮起直追、迎頭趕上。」2020年再來，參觀了安徽創新館，指出「實現跨越式發展，關鍵靠創新」。

17日下午，習近平總書記來到合肥濱湖科學城，察看近年來安徽省重大科技創新成果集中展示。

展廳外，安徽生產的各式新能源車輛整齊列隊：智能駕駛轎車，雙層純電動巴士，新能源重卡，無人駕駛礦卡，55噸鋰電叉車……產品有什麼特性？市場銷路如何？習近平總書記問得十分詳細。

「推進中國式現代化，科技要打頭陣。科技創新是必由之路。」總書記向大家說，「黨中央非常重視和愛惜科技人才。『人生能有幾回搏』，大家要放開手腳，繼續努力，為實現科技自立自強貢獻聰明才智。」



掃一掃看全文

習近平致電祝賀普拉博沃就任印尼總統

密切戰略溝通 引領中印尼命運共同體建設不斷邁上新台階

【大公報訊】據新華社報道：10月20日，國家主席習近平致電普拉博沃，蘇比延多，祝賀他就任印度尼西亞總統。

習近平指出，中國和印度尼西亞是傳統友好鄰邦。兩國全面戰略夥伴關係持續穩步提升，進入共建命運共同體新階段。明年是中印尼建交75周年，將為推

雙邊合作提供新契機。我願同普拉博沃總統保持密切戰略溝通，引領中印尼命運共同體建設不斷邁上新台階，書寫發展中大國聯合自強、團結協作、互利共贏的新篇章。

普拉博沃，蘇比延多20日宣誓就任印度尼西亞第八任總統，開啟為期五年的總統任期。前總

統佐科長子吉布蘭·拉卡布明·拉卡宣誓就任副總統。現年73歲的普拉博沃曾擔任印尼國防部長，擁有數十年的軍旅生涯。2月14日舉行的印尼總統大選中，普拉博沃與吉布蘭以58.58%的得票率獲勝，當選正副總統。4月24日，印尼選舉委員會正式宣布普拉博沃為印尼第八任總統。